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Ata da 2ª Sessão Ordinária do 2° (Segundo) Período da 16ª (Décima Sexta) 

Legislatura da Câmara Municipal de Upanema, realizada aos 14 dias de 

Agosto de 2020 (dois mil e vinte), às 10:00 horas, por VIDEOCONFERÊNCIA 

em virtude das medidas de prevenção e combate à pandemia causada pelo 

COVID-19 estabelecidas pelo Decreto n. 014/2020 - GPMU, de 02 de Abril de 

2020. Havendo o número legal e regimental, sob a proteção de Deus e em nome 

do povo, o Presidente iniciou a Sessão convidando todos a ficarem de pé para a 

realização da leitura bíblica feita pelo Ver. Ibamar Costa. Em seguida, convidou 

o 1º Secretário para realizar a chamada nominal dos vereadores. 

CONFIRMARAM PRESENÇA VIRTUAL NESTA SESSÃO: Oséas Monthalggan 

Fernandes Costa – MDB; Ibamar Costa e Silva – PL; Aisamaque Dalyton 

Fagundes Conceição – PT; Antonio Edson da Silva Bezerra – MDB; Lamark 

Lislley Pereira de Carvalho – MDB; Carlos Alberto Costa de Medeiros; Gineton 

da Costa e Silva – MDB; Franklim Moura Santos – PL.. PRESENÇA(S) 

CONFIRMADA(S) NO DECORRER DA SESSÃO: Higor Talisson Bezerra de 

Oliveira – PL. Em seguida, solicitou ao plenário deliberar pela dispensa da 

LEITURA DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR: APROVADO POR 

UNANIMIDADE. 1ª Sessão Ordinária realizada em 07/08/2020: APROVADA(S) 

POR UNANIMIDADE. A seguir, foi feita a LEITURA DOS EXPEDIENTES 

PROPOSTOS EM PAUTA: Projeto de Lei n.º 013/2020 de Autoria da 

Prefeitura Municipal de Upanema: Dispõe sobre o uso obrigatório de máscara 

facial sobre o nariz e boca nos espaços públicos, equipamentos de transporte 

público coletivo e estabelecimentos comerciais, industriais e de serviços, no 

âmbito do município de Upanema.  Ofício n. 0138/2020 Anexo Decreto 

Municipal n. 064/2020 de Autoria da Prefeitura Municipal de Upanema: Abre 

Crédito Extraordinário ao vigente orçamento, para utilização dos recursos do 

financiamento federal do Sistema Único de Assistência Social para incremento 

temporário na execução de ações socioassistenciais devido à situação de 

Emergência em Saúde Pública de Importância Internacional decorrente do 

coronavírus, COVID-19. Requerimento n.º 386 de Autoria do Ver. Ibamar 

Costa: Requer que seja enviado ofício a Secretária Municipal de Saúde, Maria 

Goreth Sales de Oliveira, solicitando a realização de teste em massa do COVID-

19 da população no município de Upanema-RN. Requerimento n.º 387 de 

Autoria do Ver. Ibamar Costa: Requer o registro nos anais desta Augusta Casa 

de Leis, após aprovação dos nobres pares, MOÇÃO DE PESAR decorrente do 

falecimento de MARGARIDA GAMA DA SILVA, aos 80 anos de idade, com data 

do óbito em 11/08/2020. A seguir, foi passado ao HORÁRIO DO GRANDE 

EXPEDIENTE, sendo passada a palavra o VER. LAMARK CARVALHO que 

cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão. Disse que será 

breve, pois irá se ausentar assim que o projeto for votado, para tratar de 

questões pessoais, adiantando pedido de autorização à presidência. Destacou 

a participação da população, onde um internauta solicita a recuperação das vilas 

de Sombreiros, bem como as estradas da comunidade. Falou ainda que outras 

pessoas também cobraram a recuperação das estradas de outras comunidades. 

A seguir, assumiu a palavra o VER. GINETON COSTA que cumprimentou todos 
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os que acompanham a presente sessão. Falou sobre a situação da saúde, diante 

da COVID, dizendo que passou por essa doença e agradeceu a Deus. Relatou 

que foi preciso discutir na Unidade Mista para realizar o teste da doença, onde 

um médico informou que tinha ordem para não realizar testes, pois os mesmos 

deveriam ser feitos de forma particular. Outro médico informou ainda que só 

estava fazendo testes em pacientes considerados de risco. Destacou ainda que 

não recebeu medicamentos da Unidade Mista e que a equipe ficava apenas 

ligando para monitorar, deixando claro que os funcionários apenas cumprem 

ordens. Relatou que outros pacientes passaram pela mesma situação, 

reafirmando que os médicos informaram tais questões, manifestando seu 

repúdio e lamentando pela situação. Disse que é preciso fiscalizar o que está 

acontecendo, pois se o paciente está com sintomas, deve ser feito o teste, 

relatando que teve complicações no seu quadro e que é preciso lutar para que 

outras pessoas não passem por isso. Falou sobre a situação das estradas, pois 

é vergonhoso o serviço que estão fazendo, onde passam as máquinas e tapam 

os buracos, mas não colocam nenhum tipo de material. Disse que a questão do 

saneamento também é vergonhosa, onde continua sendo despejado para dentro 

do rio e que no setor dos conjuntos sempre estoura, dizendo que visitou o local 

e não sabe como os moradores estão aguentando a podridão. Disse que fez as 

cobranças e que os reparos são mal feitos, sendo um serviço seboso e que a 

população fica fazendo a cobrança. Falou sobre a falta de tratores, pois os quatro 

ou cinco do município estão todos quebrados e se um agricultor procurar a 

máquina para fazer um corte de terra, tem que alugar, sendo isso uma vergonha, 

mas que ainda existem pessoas que querem defender. Falou sobre os ônibus 

que estão parados pela falta de aulas, mas que continuam sucateados. Indagou 

o porquê do prédio parado nos conjuntos, com o mato tomando de conta e que 

é preciso fazer essas cobranças, pois os vereadores são funcionários do povo. 

Reafirmou seu repúdio nessas questões, principalmente na saúde. A seguir, 

assumiu a palavra o VER. HIGOR TALISSON que cumprimentou todos os que 

acompanham a presente sessão. Falou sobre os quase 160 casos confirmados 

no município e que todos os poderes estão preocupados com esse problema, 

onde o executivo tem feito várias ações. Destacou o monitoramento precoce que 

vem sendo feito com os pacientes, evitando que os mesmos precisem de 

internações, como a medida de distribuição de kits com medicações. Disse que 

a testagem está sendo feita de forma aberta através do método SWAB, onde o 

paciente recebe o resultado em 48 horas, afirmando que atualmente a testagem 

está sendo feita de forma bastante democrática. Reforçou que a situação é 

bastante preocupante, enquanto representante do comitê, e que em contramão 

às ações municipais e federais, vê alguns vereadores tentando colocar a 

população contra essas medidas. Relatou que recebeu alguns prints de 

pesquisas, onde não irá citar o nome do vereador, mas crê que a população sabe 

o propósito, lamentando a questão, pois o vereador está na posição de 

representar e é preciso ver as medidas para controlar essa situação, e não 

colocar o povo contra a prefeitura. Destacou que o próprio resultado da pesquisa 

mostrou a intenção das pessoas. Disse ainda que uma das enquetes era 
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indagando o porquê de monitorar, afirmando que não é porque o colega tem 

condições de fazer exames e adquirir medicamentos que a secretaria não tem 

que acompanhar, pois essa doença não é uma virose corriqueira, mas sim um 

vírus que ainda não se sabe como lidar. Disse que o fato dos profissionais da 

saúde estarem ligando para os pacientes é uma ação positiva, pois poderá evitar 

que outras pessoas e familiares sejam contaminados. Reforçou que a 

informação é base. Aparteando, o Ver. Lamark Carvalho disse não saber pra 

quem o colega está falando, mas que fez enquetes e continuará fazendo, pois 

seu mandato é guiado pelo povo. Disse que não sabe se o colega Higor tem 

deficiência mental, se é apenas mau caráter ou se tenta inverter a situação, mas 

as enquetes são justamente para que o povo guie seu posicionamento e que é 

responsável pelo que faz, e não pelo que o colega pensa. Retomando, o Ver. 

Higor Talisson disse que o aparte do colega Lamark foi para usar palavras que 

não devia, mas que releva e não se preocupa com isso. Aparteando, o Ver. 

Gineton Costa disse, sobre o monitoramento, que de acordo com o seu 

entendimento, não resolve, pois a partir do momento que o paciente está doente, 

se o caso se agravar, ela mesma irá procurar a Unidade Mista, afirmando ainda 

que cabe às pessoas de casa que tenham consciência para se isolar e não sair 

às ruas, por isso acha que não vale de nada. Destacou que fez os exames, 

comprou medicação e o novo teste, todos de forma particular, pois não deram, 

destacando que desde o primeiro teste, que foi o teste rápido, foi uma briga para 

não darem, conforme ordem da prefeitura, pois o exame era apenas para grupo 

de risco. Reafirmou que lamenta a situação, não está mentindo e que tem 

testemunhas do ocorrido. Retomando, o Ver. Higor Talisson disse que não está 

duvidando dos fatos do colega, mas apenas falando da questão do 

monitoramento. Relatou que conversou com o secretário Giovanni e que a 

recuperação das estradas já está sendo realizada, onde 70% dos serviços já 

foram feitos, afirmando que as cobranças das melhorias feitas pelos colegas 

estão sendo atendidas. A seguir, assumiu a palavra o VER. EDSON BEZERRA 

que cumprimentou todos os que acompanham a sessão, agradecendo a Deus 

por mais uma oportunidade de estar debatendo e discutindo melhorias na 

qualidade de vida do município. Disse que está com problemas na internet e que 

perdeu parte dos discursos dos colegas. Destacou que com base no que ouviu, 

irá dar continuidade aos debates. Sobre a COVID, lamentou essa realidade de 

toda a humanidade, onde o número de Upanema é assustador, sem saber até 

quando continuará essa situação. Lamentou pelas famílias que estão perdendo 

seus entes por causa dessa doença. Destacou que compreende que é uma 

doença nova que pegou todo o mundo de surpresa, onde ainda existem muitas 

dúvidas sobre essa questão. Salientou que existem municípios que apesar 

dessas questões, estão conseguindo coibir o avanço desse vírus através de 

ações, mas que em Upanema já não se vê há algum tempo as barreiras 

sanitárias, questionando se a própria equipe de saúde considerou que essas 

barreiras não são eficientes. Falou sobre relatos de humilhação que pessoas 

com suspeita passam para conseguir fazer um teste. Destacou que o colega 

Higor disse em seu pronunciamento que atualmente os testes estão abertos, 
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ressaltando que é preciso se basear no passado para planejar o futuro. Relatou 

que conversou com um paciente recentemente e que três pessoas da mesma 

casa estavam com sintomas e procuraram o atendimento, onde o médico 

orientou que fizessem o teste. Segundo o paciente, quase não conseguiam 

marcar o teste diante do congestionamento da linha telefônica. Relatou ainda 

que para sua surpresa e também do paciente, não seria possível marcar os três 

testes de uma só vez, mas apenas um por ligação, mesmo sendo todos da 

mesma casa. Disse que no intervalo das três ligações, apenas dois puderam ser 

marcados, pois quando o paciente conseguiu a ligação pela terceira vez, recebeu 

a informação de que os testes para o dia seguinte já haviam sido encerrados e 

que ligasse novamente no outro dia. Indagou o que custava já ter marcado para 

o dia seguinte, mas que ficam travando as coisas. Disse que não vê 

monitoramento das pessoas com Covid que continuam andando nas ruas, e que 

cabe à secretaria ter esse cuidado, caso as pessoas não estejam usando de sua 

consciência. Reforçou sua crítica acerca do atendimento que está sendo feito 

aos pacientes da Covid. Aparteando, o Ver. Higor Talisson disse aos colegas 

que esse é um dos problemas, o de funcionários pouco interessados em resolver 

o problema, onde não sabe se estão falando da mesma pessoa, mas que 

também recebeu uma ligação nesse sentido e que procurou informações e ficou 

bastante chateado com isso, pois é um funcionário mal intencionado que talvez 

esteja movido por questões políticas, diante do período atual, e queira dar 

descrédito ao gestor. Disse que essa é uma forma errada de se pensar, pois não 

contribui em nada com a saúde. Retomando, o Ver. Edson Bezerra disse que irá 

continuar cobrando e torcendo na vitória dessa batalha. Falou sobre a dificuldade 

dos agricultores irrigantes para fazer o corte de terra. Disse também que os 

tratores não estão chegando para fazer esse serviço, onde a prefeitura deveria 

dar esse incentivo, mas que está dificultando, salientando ainda que o agricultor 

que faz o abastecimento do trator, lamentando que exista essa lei no município. 

Reforçou que mesmo colocando o óleo, o agricultor não tem o trator, lamentando 

ainda, pois muitas famílias vivem disso, mas o serviço do trator só funciona para 

algumas pessoas. Disse que é uma tristeza que os agricultores precisem alugar 

um trator, diante da arrecadação de royalties, onde em 2018 houve recorde de 

arrecadação, ficando a média mensal de mais de1 milhão. Fez cobrança acerca 

da iluminação pública da Vila Nova Descoberta, onde é uma luta do seu mandato 

que vem desde 2017, através de requerimento, mas que até hoje a comunidade 

continua sem o serviço. Continuada esta sessão e não ocorrido nenhum 

pronunciamento por parte dos vereadores presentes, foi passada a ORDEM DO 

DIA: Projeto de Lei n.º 013/2020 de Autoria da Prefeitura Municipal de 

Upanema: Dispõe sobre o uso obrigatório de máscara facial sobre o nariz e boca 

nos espaços públicos, equipamentos de transporte público coletivo e 

estabelecimentos comerciais, industriais e de serviços, no âmbito do município 

de Upanema. PARECER DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO. 

FAVORÁVEL. PARECER DA COMISSÃO DE ORÇAMENTO, FINANÇAS E 

FISCALIZAÇÃO: FAVORÁVEL. Votação do(s) parecer(es): APROVADO(S) 

POR UNANIMIDADE. Abertas as discussões ao Projeto, o Ver. Lamark Carvalho 
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adiantou-se favorável ao projeto, pois a população é favorável ao mesmo, diante 

da enquete realizada em sua rede social. Destacou que a população também 

opinou sobre ser favorável à aplicação de multas, agradecendo a população por 

participar do seu mandato através das redes sociais. Fez menção à artigos 

presentes no projeto, onde estabelece que a autuação será feita pela vigilância 

sanitária e guarda municipal, indagando ao Ver. Higor, enquanto representante 

do comitê, se essas categorias estão instruídas à essa abordagem. O Ver. Higor 

Talisson disse que as categorias foram orientadas e estão cientes. O Ver. 

Lamark Carvalho reforçou se os profissionais estão instruídos. O Ver. Higor 

Talisson afirmou que os representantes das categorias foram instruídos de como 

irão atuar. O Ver. Lamark Carvalho indagou como será a autuação da multa, se 

será através do CPF, ou como será. O Ver. Higor informou que isso deve ser 

processo administrativo que se dará após a aprovação da lei, e o que está sendo 

feito aqui é garantir ao executivo o poder de realizar tais ações da execução da 

lei. O Ver. Lamark Carvalho disse que assim fica muito aberto e que é preciso 

ser uma abordagem que não cause constrangimento. Disse acreditar que haverá 

instrução para o pessoal e pede que seja feito isso, solicitando que essa 

sugestão seja passada ao comitê. O Ver. Higor Talisson convidou o colega para 

participar de uma reunião, pois nunca participou. O Ver. Lamark aceitou o 

convite, tendo em vista que recebeu o mesmo. O Ver. Gineton Costa disse que 

é uma questão polêmica, pois acontece com qualquer pessoa de perder ou 

esquecer a máscara, sendo preciso antes orientar de multar, evitando 

constrangimentos. O Ver. Higor Talisson disse que isso está na forma da lei e 

que haverá a orientação. Disse que irá divulgar nas redes sociais, convidando 

os colegas para fazerem o mesmo, esquecendo o período atual, e que fará sua 

parte. O Ver. Aisamaque Dalyton disse que o projeto é claro, pois primeiro será 

feita a advertência e orientação, onde só após será feita a aplicação de multa. 

Disse estar muito preocupado com a situação da covid, onde no início a 

população tomou algumas medidas, mas que atualmente a coisa está tomando 

outros rumos. Disse que sempre conversa com a secretária Goreth, onde 

acredita que o município já deveria estar tomando medidas como essas. Disse 

que os donos de comércios também precisam ter essa consciência do uso de 

máscara e álcool. Disse que existem pessoas com suspeita que continuam 

circulando, sendo um grande problema também. Disse que os ambientes 

coletivos são a maior preocupação. O Ver. Edson Bezerra lamentou o momento 

crítico vivido pelo município diante do grande índice de contágio atual, onde o 

poder público precisa fazer sua parte e as pessoas também. Sugeriu que um 

carro de som passasse em todas as ruas conscientizando a população acerca 

dessa lei, para que a população tenha conhecimento de tal. Disse ser 

interessante que os comerciantes recebessem uma cópia do projeto. Sugeriu 

que antes que o projeto passe a valer, que um carro de som passe nas ruas 

informando a população. O Ver. Carlos Medeiros disse que esse projeto é muito 

importante e que vê muitas pessoas utilizando máscaras, mas que outras não 

usam. Disse acreditar que o comitê irá fazer as devidas orientações antes da 

multa. Projeto de Lei n.º 013/2020: APROVADO(S) POR UNANIMIDADE. O 
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Ver. Higor Talisson e Ver. Lamark Carvalho solicitaram ao presidente 

autorização para se ausentar da sessão: CONCEDIDA. Requerimento n.º 386 

de Autoria do Ver. Ibamar Costa: Requer que seja enviado ofício a Secretária 

Municipal de Saúde, Maria Goreth Sales de Oliveira, solicitando a realização de 

teste em massa do COVID-19 da população no município de Upanema-RN. 

Abertas as discussões, o autor fez breves justificativas acerca do referido 

requerimento. Disse que essa preocupação é tanto para a cidade quanto para a 

zona rural. Disse que com essa testagem será melhor para a população de um 

modo geral. Aberta a VOTAÇÃO: APROVADO(S) POR UNANIMIDADE. 

Requerimento n.º 387 de Autoria do Ver. Ibamar Costa: Requer o registro nos 

anais desta Augusta Casa de Leis, após aprovação dos nobres pares, MOÇÃO 

DE PESAR decorrente do falecimento de MARGARIDA GAMA DA SILVA, aos 

80 anos de idade, com data do óbito em 11/08/2020. Abertas as discussões, o 

autor fez breves justificativas acerca do referido requerimento. Lamentou a 

notícia da morte de Dona Margarida, sendo uma senhora muito querida por toda 

a população, onde acredita que toda Upanema conhecia Dona Margarida, sendo 

uma pessoa alegre e carinhosa com todos. O Ver. Aisamaque Dalyton associou-

se ao requerimento. Disse que Upanema perde uma figura importante, sendo 

muito amiga de sua família. Aberta a VOTAÇÃO: APROVADO(S) POR 

UNANIMIDADE. A SEGUIR, o Presidente Monthalggan Fernandes retomou os 

trabalhos e destinou o HORÁRIO AOS LÍDERES DE PARTIDO INSCRITOS, 

não havendo nenhum vereador inscrito. Não havido nada mais a tratar, o 

Presidente da Mesa encerrou a presente Sessão ordinária, convocando a todos 

para próxima sessão ordinária conforme regimento interno, e EU – IBAMAR 

COSTA E SILVA – 1º Secretário, lavrei a presente ata que segue por todos 

assinada nos termos do Art. 66, § 2° do Regimento Interno desta Casa 

Legislativa. 
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